

洛阳市纪委监委聚焦重点领域关键环节精准施策 靶向监督优化营商环境

□本报记者 黄红立 通讯员 王克帮

“是否遇到相关部门推诿扯皮、不作为、乱作为、吃拿卡要等情况?”“惠企助企政策能否及时享受?”7月18日,宜阳县纪检监察干部来到洛阳古城机械有限公司,详细了解企业搬迁安置、生产经营等情况,面对面听意见、问需求,及时协调解决企业发展过程中遇到的问题。

今年以来,洛阳市纪委监委聚焦重点项目、行政审批服务、惠企政策落实、涉企行政执法等重点领域和关键环节,深入实施纪检监察干部常态化联系服务企业“五员”工作机制,通过日常监督检查、明察暗访等方式,扎实开展专项整治,为洛阳经济社会高质量发展提供坚强保障。

项目建设是经济社会发展的生命线,以高质量监督服务保障高质量发展,是纪检监察机关的重要职责。聚焦高质量发展首要任务,洛阳市纪委监委机关建立监督检查重大项目台账,紧盯

项目开工、建设、投产等关键环节,对重大项目领域吃拿卡要、重复检查、虚假招标、围标串标等突出问题开展专项整治,以有力监督护航重大项目建设和高效推进。

洛宁县纪委监委紧盯全县96家重点企业发展规划,通过“点对点”联系服务,详细了解企业在生产经营、项目建设和发展运行等方面存在的困难和问题,并从县企业家协会、行业协会等领域选聘31名代表担任营商环境特邀监督员,及时收集企业发展诉求及意见建议,合力解决企业发展后顾之忧。孟津区纪委监委督促28个涉企职能部门聚焦企业关切的痛点难点问题,梳理出115项涉企服务事项,规范简化办事流程,提高行政审批效率,进一步激发市场主体创新创业活力。

政务服务窗口是政府部门服务企业的第一线,也是优化营商环境的关键节点,政务服务质量直接关系到营商环境水平。洛阳市纪委监委依托“办不成事”窗口,主动靠前监督,以整

治窗口作风为切入点,督促相关职能部门压紧压实主体责任和监管责任,推动政务服务流程优化,通过不断打造完善小窗口,做好便民利企大服务。洛龙区,纪委监委采取明察暗访、模拟体验、跟踪回访等方式,对行政服务窗口进行监督检查,监督推动职能部门把牢监管关,切实为企业和群众纾困解难。

聚焦减税降费、金融支持等方面,该市纪检监察机关通过入企问需、靠前服务,积极推动各项惠企纾困政策落地见效。涧西区纪委监委坚持监督和治理同向推进,推行“一线工作法”,通过召开企业家座谈会、设立廉情监督员、印发亲清政商关系监督卡、设置营商环境监测点等方式,深入了解市场主体需求,督促相关职能部门主动作为、靠前服务,解决影响企业发展的堵点难点问题。老城区纪委监委建立完善政商关系负面清单,明确落实助企惠企政策等24类正面行为和干预企业正常经营等18类负面行为,推动政商交往亲而有度、清而有为。

法治是最好的营商环境。该市纪委监委联合市司法局成立专项监督小组,聚焦涉企行政执法中过度执法、粗暴执法等问题,采取“四不两直”方式,对部分县区及市直部门开展涉企行政执法专项监督,严肃查处涉企行政执法腐败和作风问题。栾川县纪委监委积极开展行政执法部门不作为乱作为问题专项整治,明确整治对象、整治重点、方法步骤和工作要求,推动开展减事项、减环节、减时间、减材料、减跑动“五道减法”护企。驻市检察院纪检监察组聚焦“检察护企”开展专项监督,疏通影响民营企业发展的难点、堵点、痛点问题,着力营造法治化营商环境。

“全市纪检监察机关将坚持围绕中心、服务大局,结合党纪学习教育与群众身边不正之风和腐败问题集中整治,不断深化‘访万企·解难题’活动,牢固树立‘像保护眼睛一样护航企业健康发展’理念,持续开展优化营商环境监督治理,为洛阳经济社会高质量发展清障护航。”洛阳市纪委监委相关负责人表示。

各地传真

“小切口”监督 提升群众幸福感满意度

本报讯(记者 仵树大 通讯员 许露颖 谷旭丽)“村里用电方便吗?电工收费合理吗?”7月14日,临颍县纪委监委农村用电专项调查小组工作人员在陈庄乡了解群众用电问题。

今年以来,临颍县纪委监委聚焦群众普遍关注、反映强烈和反复出现的具体问题,从“营养餐不营养”、农村电工问题及市热热线、县长信箱办理情况等15个“小切口”问题入手,深挖细查监督检查中相关问题线索,着力发现15个“小切口”中的重点突出问题,找准抓实监督“靶心”,并督促职能部门、乡镇(街道)抓好落实,推动强监督和强监管同向发力、主体责任和监督责任贯通协同,促进民生问题解决,清除影响群众获得感、幸福感的“绊脚石”。

执纪者说

临颍县纪委书记、县监委主任杨永新:民生是最大的政治,要坚持围绕民生保障、资金使用和基层治理等群众反映强烈的问题,找准根源和症结,用强有力的监督破解痛点、难点、堵点,努力为群众办好事实事、办实事、办成事。

“清单+台账” 推进作风建设常态长效

本报讯(记者 宋广军 通讯员 赵晶晶)“今天值班人员到岗情况如何?未在岗人员是否按照规定履行了请假手续?”7月15日,禹州市纪委监委采取不打招呼、直奔现场的方式,对乡镇、市直有关单位工作纪律情况进行监督检查。

为进一步深化党纪学习教育,禹州市纪委监委制定《关于在全市党员干部中开展“抓落实、促发展”作风整顿活动的工作方案》,以“清单式”查摆、“台账式”推进,全方位一体推进作风专项整治,重拳整治作风顽疾,推动党员干部转作风、提效能。

作风整顿活动开展以来,该市纪委监委列开“两张清单”,一方面督促乡镇、市直各单位围绕落实上级决策部署、推动中心工作、工作作风与工作纪律、自身岗位职责等方面,深入开展自查自纠,明确整改措施、整改时限和责任人,形成问题清单;另一方面,聚焦全市经济发展大局,紧盯制约发展的“庸、懒、散、慢、乱、浮”等六大顽疾,建立监督重点事项清单,形成监督清单,确保监督方向清、目标明、内容实。

执纪者说

禹州市纪委书记、市监委主任曹晓光:作风建设只有进行时,没有完成时,必须常抓不懈、久久为功。下一步,将持续加大作风整顿力度,对典型问题一律通报曝光,严肃责任追究,持续释放从严信号,推动作风建设常态长效。

浸润式体验 让警示教育直击灵魂

本报讯(记者 冯佳志 通讯员 赵彩虹 李卓娅)7月12日,孟州市年轻干部交流会上,由142名年轻党员干部自编自演的6部警示教育情景短剧迎来首次演出,现场精彩纷呈、掌声不断。

“参演警示教育剧对我意义非凡,让我感到自己不仅是警钟的听钟人,也是警钟的敲钟人,内心的震动更加深刻。”年轻干部明天天深有感触地说。

明天今年27岁,是赵和镇党建办公室一名干部。他在此次情景剧《坑》的演出中,扮演躺平式干部“明主任”。剧中,他用生动的表演深刻演绎了一个漠视工作纪律,面对群众“坑”需求,推诿扯皮、能躲就躲、久拖不干,甘做躺平式干部,最终被组织谈话的故事,令人深思、发人深省。

执纪者说

孟州市纪委书记、市监委主任张存庆:警示教育不仅要常态化、制度化,更要有感染力、渗透力。下一步,将积极探索让党员干部更“有感”的教育方式,推动浸润式警示教育常态化,让警示教育更有针对性和感染力。

规范村级“三资”管理

本报讯(记者 李萌萌 通讯员 马庆林)“请提供一下这笔大额资金支出的‘四议两公开’流程资料。”7月17日,淇县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组联合县农业农村局分赴西岗镇、灵山街道等地,对村(社区)集体“三资”管理情况进行监督检查。

为大力提升全县农村集体“三资”管理水平,该县纪委监委围绕农村集体财务管理、资产管理、经济合同不规范等问题,联合财政、审计等部门组成专项监督检查组,通过谈话了解、查阅资料、翻阅票据凭证等方式,强化对村(社区)“三资”管理情况的监督检查。针对发现的问题,督促召开问题分析研判会6次,专设整改回效工作组,建立17项重点领域工作台账跟踪回效,全面压紧压实集体“三资”属地管理主体责任、相关职能部门行业监管和业务监督职责。

在查办案件的基础上,该县纪委监委结合典型案例,分层分类开展警示教育,增强基层党员干部的纪法意识。同时,立足解决合同订立程序不规范、村(社区)集体资产低价租赁等问题,推动限期整改、建章立制。截至目前,建立健全村(社区)集体资产管理等制度5项,规范合同62份,切实提高了村(社区)集体资产收益和管理水平。

守好农村集体“家底”

本报讯(记者 李萌萌 通讯员 徐爽)“村级集体资产租赁存在合同不规范、租期过长、租金收缴滞后等问题,还存在多年租金未收回的问题……”7月15日,鹤壁市山城区长风中路街道党工委在辖区村(社区)监督执纪过程中,对村(社区)集体资产管理过程中存在的问题进行了详细记录。

为确保集体资产管理规范、使用高效、收益透明,今年5月起,针对集体资产追缴欠租和合同不规范问题,该街道纪工委部署开展集体资产追缴欠租工作。通过梳理细化村(社区)“三资”管理村级组织主体责任、街道属地责任、职能科室监管责任、基层纪工委监督责任等“四方责任”清单,紧盯集体经济运行不规范、集体资产管理不到位、经济合同不规范、财务管理不规范等方面存在的问题,街道纪工委督促职能科室摸清集体资产底数并录入集体“三资”监管平台,将集体资产收支情况纳入账内管理;督促村(社区)对2023年以来的村(社区)集体资产出租以及对外投资等经济活动中所签订的合同(协议)进行逐笔梳理,摸清底数,分析欠款成因,做到应收尽收、应清尽清、应缴尽缴。截至6月底,共追回欠缴租金16.2万元。



入汛以来,漯河市郾城区纪检监察机关强化政治监督,压紧压实相关部门防汛主体责任,推动防汛工作部署落到实处。图为7月24日,该区纪检监察干部在区应急管理局应急物资储备库查看物资储备情况。图王 晓 摄

协作联动 织密防汛“监督网”

本报讯(记者 冯佳志 通讯员 安宁)“日常管控要进一步加大,保障游客的安全。”7月21日,焦作市纪委监委防汛督导组到网红打卡地博爱县许良镇小东庄村开展防汛督导检查,现场查看除险加固工程的进展情况和度汛应急处置工作。

当前正值“七下八上”防汛关键期。焦作市纪检监察机关持续聚焦防汛安全加大监督检查力度,充分发挥“室组”“室组地”联动作用,及时研判风险,推动问题解决,

构建起横向到边、纵向到底的防汛“监督网”,确保全市防汛指挥机构高效规范运转。为压紧压实责任,该市纪委监委成立6个防汛督导组,对全市11个县(市、区)防汛工作进行督导检查,督促各级党委政府和相关部门履职尽责,确保汛期各项工作顺利开展。

为做好汛前准备工作,该市纪委监委第五监督检查室联合驻市生态环境局纪检监察组、市应急管理局成立防汛督导组,对全市防汛应

急物资进行抽查,同时查看了部分社区、村居配备挡水板、卫星电话、对讲机等防汛物资情况,并对当班值守人员在岗情况、巡查记录等内容进行督查,确保各项防范措施到位。

截至目前,该市11个县(市、区)、109个乡镇(街道)、1996个村(社区)已全部制定了防汛预案和行动方案,累计开展防汛演练367场次。监督检查发现问题隐患388项,完成整改377项。

拉网排查 筑牢防汛“安全堤”

本报讯(记者 黄华 通讯员 徐文龙)7月22日,天刚蒙蒙亮,新蔡县纪检监察干部便分赴辖区内的洪河、汝河等河段,督查工作人员值班值守及防汛物资储备情况,并现场核对水位数据。

进入汛期以来,全县纪检监察机关立足监督职责,主动担当作为,充分运用“室组地”“室组”“室组地+职能部门”联动等工作机制,上下联动,紧盯监测预警、调度指挥、巡查防护、抢险救援、转移安置等关键环节,绷紧“防大汛、抗大险、救大灾”这根弦,推动防汛救灾各项举措落

细落实。该县纪委监委以6个协作区为依托,联合县应急、水利等部门组成督查组,通过分组、分片、分网格深入排查处置风险隐患,紧盯重要堤防、水库水闸等重点区域,就防汛责任落实、防汛应急预案执行、物资保障储备、防汛抢险队伍组织、风险隐患排查、地质灾害排查防御等开展全方位监督,对县域内水库、淤地坝、城市内涝点以及旅游景点、电力基础设施等重点进行“拉网式”排查,建立“问题+任务+责任”清单,以闭环式销号整改的方式提升监督质效。

该县纪委监委采取全程跟进监督的方式,会同公安、住建、消防等相关职能部门,全面排查全县沿街饭店、小吃店等餐饮场所和工程企业,对“瓶改管、瓶改电”工作开展专项监督检查,对发现的问题建立台账、分类研究、靶向施策、逐一整改,确保隐患全面排除、问题及时整改,拧紧燃气“安全阀”,守护群众“生命线”。

“把液化气换成天然气,心里踏实

多了,比以前更安全、便捷、省钱了。”说到“瓶改管、瓶改电”,该县一家餐饮店的老板赞不绝口。

截至目前,该县纪委监委共排查70个社区、166个小区,发现问题346处,已全部整改,配合公安机关取缔17个非法充装、运输、销售的黑气源窝点,同时对在“瓶改管、瓶改电”专项治理中连续排名靠后的3个单位分管领导进行了约谈。

排查隐患 防患未然

鄢陵县开展城镇燃气管道设施“带病运行”专项治理工作监督检查

本报讯(记者 宋广军 通讯员 张俊霞)“我们镇‘瓶改管、瓶改电’工作推进缓慢,服务群众不到位,对群众需求掌握不够,我们将加大对这项工作的推进力度。”7月23日,因“瓶改管、瓶改电”专项治理中连续排名靠后,被鄢陵县纪委监委约谈的大集镇相关负责人表示,本月底前将完成“应改尽改”场所的改造工作。

该县纪委监委采取全程跟进监督的方式,会同公安、住建、消防等相关职能部门,全面排查全县沿街饭店、小吃店等餐饮场所和工程企业,对“瓶改管、瓶改电”工作开展专项监督检查,对发现的问题建立台账、分类研究、靶向施策、逐一整改,确保隐患全面排除、问题及时整改,拧紧燃气“安全阀”,守护群众“生命线”。

“把液化气换成天然气,心里踏实多了,比以前更安全、便捷、省钱了。”说到“瓶改管、瓶改电”,该县一家餐饮店的老板赞不绝口。

截至目前,该县纪委监委共排查70个社区、166个小区,发现问题346处,已全部整改,配合公安机关取缔17个非法充装、运输、销售的黑气源窝点,同时对在“瓶改管、瓶改电”专项治理中连续排名靠后的3个单位分管领导进行了约谈。



修武县纪委监委整合机关监督检查室、派驻机构、乡镇纪委力量,形成4个协作区,有效发挥协作区统筹作用,着力破解监督力量薄弱问题。图为7月22日,该县纪委监委开展专项检查。本报记者 冯佳志 通讯员 修纪轩 摄